



3/ 全民参与 齐心共创文明城

人民群众是城市的主体，也是城市文明的受益者，他们的支持和参与是创建全国文明城市的关键。从城市到乡村，从单位到社区，从干部到群众……一个个全民参与创建、同心同向共创的生动画面随处可见。

为凝聚力量助力全国文明城市创建，广安市开展了“小手牵大手·共建文明城”主题活动，按照“教育一个孩子，带动一个家庭，影响一个社会”的思路，引导全市1120所学校、60余万学生参与，并带动家庭积极参与全国文明城市创建，普及文明礼仪知识，提升学生、家长、家庭文明素养。

为有效调动村民参与农村环境治理的积极性，广安区在16个乡镇、242个村(社区)全覆盖开展“一榜两评”活动(“一榜”即乡风文明红黑榜，红榜为表扬部分，黑榜为批评部分;“两评”即环境卫生和文明村民两项评比)，推广乡风文明超市，对村民的个人卫生、衣被整理、行为习惯等方面进行评分，并发放相应分值的积分卡，村民根据累积的分值可以到乡风文明超市换取相应的生活用品。

为迎接全国文明城市复审工作，广安市公安局交警支队在开展各类文明交通整治行动的同时，结合党史学习教育和“我为群众办实事”实践活动，广泛开展“千名党员干部进街道，共建文明社区”“亮美城市·文明有我”等形式多样的文明实践活动，积极参与文明城市共建。

……全民参与，共建共享。在创建中，广安市各地各部门主要领导充分发挥“头雁”作用，部署推动，深入一线发现问题解决问题。同时，广安市采取“清单制+责任制”方式，推行“街长制”和“社区吹哨、部门报到”的工作方法，开展网格化、常态化“包街包片”创建，把创建工作落实到具体操作层面;进一步完善党委统一领导、文明委统筹协调、党政群齐抓共管、全社会积极参与的领导体制和工作格局，持续深化文明单位、文明村镇、文明窗口、文明市场、文明家庭等文明细胞创建，激发广大人民群众的创建活力。

4/ 办好实事 用心用力解民忧

老旧小区改造一头连着民生，一头连着发展。今年以来，广安市将老旧小区改造作为一项重要的民生工程、民心工程，加大资金投入，全力推进老旧小区升级改造。

铺设地砖、安装护栏、维护井盖……在前不久的老旧小区改造中，北辰街道办事处家属院居民小区的面貌发生了很大的变化。以前，该小区脏乱差现象严重，居民们深有感触。“因为小区比较老旧，配套设施各方面都不完善，下水道经常堵塞。”居民何朝文说道。

何朝文所说的问题，也困扰着全市所有老旧小区居民。为彻底改变老旧小区居民的居住环境，今年，广安市结合“我为群众办实事”实践活动，广泛征求居民意见，在居民自愿改造率达100%的基础上，对老城区建成于2000年前、失养失修失管、市政配套不完善、公共服务设施不健全的老旧小区实施改造提质，改出了新模样，居民的生活质量得到了很大提升。

增进民生福祉是发展的根本目的。近年来，广安市围绕“群众想什么，我们就干什么”，始终把保障和改善民生放在首位，从就业、医疗、教育、社会保障、养老、扶贫等方面推出一系列重大举措，用“加速度”跑出民生实事的高效率高质量，助推各项民生事业迈上新台阶。

城市的核心是人，创建工作的落脚点是更好地满足人民群众美好生活需要。广安市在推进全国文明城市创建中，始终坚持以人民为中心的发展思想，建设和谐宜居、人民满意的文明城市。同时，顺应群众所需所盼，完善城市功能布局，加快基础设施建设，加强公共服务供给，并聚焦群众最不满意的、集中整治市容市貌，下大力气治理老旧小区周边环境，切实整改小区私搭乱建、物业管理差、城区停车难、噪音扰民、农村生活污水处理不到位等群众关心的问题，擦亮民生幸福底色。

如今在广安，一幅名为“幸福”的民生画卷正徐徐展开，一个个与百姓生活息息相关的惠民举措不断呈现，人民追求美好生活的底气越来越足，全面小康的幸福底色也更加温暖亮丽。

(广安市委宣传部供图)

内外兼修，标注城市文明新刻度

——四川省广安市深入推进城市治理让美好与生活相伴

史迪 杨子

1/ 核心价值观 引领文明力量

宋质民用生命的最后37秒守护了一车乘客;许前政一心照顾伤残的妻子和女儿演绎人间真情;丁江山舍己救人用生命托举向善力量;“最美船工”汤开杰用敬畏与责任托举生命……一个个先进典型汇聚成广安市的道德群像，生动诠释了什么是真情大义。

在推进城市快速发展的过程中，广安市以巩固全国文明城市、国家卫生城市创建成果为契机，以培育和践行社会主义核心价值观为根本，积极开展道德教育和实践活动，全面提高公民道德素质，培育知荣辱、讲正气、作奉献、促和谐的良好风尚，引领文明力量，为广安高质量发展提供强大的精神动力和道德滋养。

全国道德模范及提名奖获得者2人、“中国好人”44人、四川省道德模范11人、广安市道德模范62人……这些数字成就了广安市好人好事的数字档案。

为让市民学有榜样、行有楷模、赶有目标，广安市坚持把学习宣传先进典型作为培育和践行社会主义核心价值观的有效载体，大力开展道德模范、身边好人、最美人物、时代楷模等评选活动，并通过身边人讲身边事、身边事教身边人，用小故事阐述大道理，掀起推荐评选和学习宣传先进典型的热潮，让身边“小人物”站上道德建设的

“大舞台”，让道德之力化无形为有形，有效增强市民的道德意识。

“家风家教”“孝老爱亲”“尊老爱幼”“俭以养德”……在广安市翠屏公园内，有一处社会主义核心价值观主题长廊引得市民常来驻足观赏。“这样的宣传方式很好，让我们在休闲散步中了解到更多关于社会主义核心价值观的内容。”市民李靖点赞道。

与文明同行，步履铿锵。近年来，广安市把公益广告刊播作为精神文明建设的一项重要工作来抓，制作发放多种形式的社会主义核心价值观宣传画，打造了核心价值观一条街、志愿文化广场等社会主义核心价值观宣传阵地近20个。同时，为培育和弘扬社会主义核心价值观，广安市还持续深化“守四德做四好”活动，以社会公德、职业道德、家庭美德、个人品德为重点，加大正面典型宣传力度，引导市民向上向善。此外，还常态化推进“千名党员干部进街道，共建文明社区”活动，深入开展文明交通、文明旅游、文明餐桌等主题创建活动，在环境卫生、市民行为、交通秩序等方面建立了长效管理机制，进一步提升市民素质和城市形象。

如今，走在广安的大街上，随处都能感受到向上向善的文明新风，文明的广安魅力无限。

2/ 志愿服务 为美好生活添彩

在广安，无论是在车水马龙的交通路口，还是在人潮涌动的景点景区，都有志愿者忙碌的身影。他们或专注于清理卫生死角，或协助交警维持交通秩序，或为市民提供暖心服务……他们如同城市里“行走的信号灯”，传播文明理念，倡导文明行为。

“我扶您过马路，您注意脚下”“您好，斑马线上不能停车哦，请注意安全”“谢谢您文明礼让行人，为您点赞”……在斑马线前，时常能听到头戴小红帽、身穿红背心的志愿者的声音。这些温馨的场面，体现着这座文明城市散发的温情，而这件件看似平凡的小事都源于志愿者的坚持。

在推进全国文明城市创建的过程中，广安市本着“奉献、友爱、互助、进步”的志愿精神和“学习雷锋、奉献他人、提升自己”的志愿服务理念，以群众需求为出发点，广泛开展“苔花行动”、暖冬行动、“七彩假期”志愿服务活动、“大手拉小手”夏令营活动、送关爱助学山区贫困孩子行动、“关注新市民培育新风尚”志愿服务活动……一系列志愿服务活动开展的背后，是广安广大市民早已养成的“有时间做志愿者、有困难找志愿者”的生活习惯，他们用实际行动传递着爱心，以真诚、贴心的服务擦亮城市文明的窗口。

面，广安市着力构建网格化服务体系，印发《广安市学雷锋志愿服务管理办法(试行)》，建立志愿者招募注册、教育培训、服务记录、星级认定、激励嘉许回馈、关系转接等8项制度，开展“小城大爱广安志愿”优秀志愿服务宣传推选活动，每年评选一批优秀志愿者，落实激励嘉许回馈。同时，不断加强志愿服务阵地和队伍建设，丰富志愿服务内容，打造志愿服务品牌，推动志愿服务活动常态长效开展。据不完全统计，全市实名注册志愿者54.7万人，已建成志愿服务站168个，公共文化设施志愿服务工作站18个。

为推动志愿服务全覆盖，广安市大力建设志愿服务站，持续推进新时代文明实践中心试点建设，印发了《广安市新时代文明实践中心试点建设指导手册》，在全市挂牌新时代文明实践中心6个、实践所178个、实践站1715个，并依托中心(所、站)广泛开展“文明实践进站所，党史学习开新篇”等文明实践志愿服务活动。

如今，伴随着志愿服务的常态化，全市志愿服务队伍日益壮大，服务内容更加丰富，服务领域不断拓展，从扶贫济困、义诊送药、治理环境，到热心参与社区建设、主动服务城市发展，志愿服务已融入社会生活的方方面面。

文明是一座城市的温暖底色，是城市进步的标志，更是城市发展的灵魂。

推进创建全国文明城市、国家卫生城市以来，460万广安人民深深地感受到身边令人欣喜的变化：老旧小区、背街小巷焕然一新，惠民工程增进了民生福祉……如果说获得感、幸福感是城市文明创建的试金石，那么，对于广安人民来说，身边的美好变化就是增强获得感、幸福感的源泉。

近年来，广安市坚持市、区、乡镇(街道)、村(社区)的整体谋划、全面推进，坚持以人民为中心，把群众满意作为工作目标，以“坐不住”的紧迫感和“等不起”的责任感，常态长效、全域全员推进全国文明城市创建，让城市品位有了新展现，城市品质有了新提升，城市颜值有了新高度。

广安市于2011年成功创建国家卫生城市，2015年成功创建全国文明城市，2015年、2018年顺利通过国家卫生城市复审，2017年、2020年先后通过第五届和第六届全国文明城市复查验收……亮闪闪的荣誉引来了众多关注的目光，让人们对向着文明不断挺进的“小平故里”充满了期待。

